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a 
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1870-ki XV-dik évfolyamára. 

A hirlapbélyeg eltörlése folytán lapunk 

árát leszállitjuk, mindamellett legéberebb 

figyelmet forditunk szellemi beltartalmának 

gyarapitására. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
Egész évre 10 frt. o. ért. 
Félévre... .. 5 ,, BOkr. 
Évnegyedre... 3, - 

Egy hóra. ... 1,— 

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, mél- 

tóztassanak becses megrendelésöket mielőbb 

megtenni. 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Az előfizetési pénzek beküldésénél posta- 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 

a levélben való pénzbeküldésnél. 

Pest, január 3. 1870. 
(B.) Az ünnepi szünidők miatt nem le- 

hetvén parliamenti szónoklatokkal táplálni a 
szédelgés politikusainak hiszékeny seregét, 
az ellenzéki lapok teljesitik e tisztet s ket- 
töztetett buzgalommal szorják a recriminátió- 
kat és insinuatiókat a többség ellen. 

Különösen a horvát és fiumei kérdések 

azok, melyeket ismét elővettek, állitván, hogy 

ezek mai napig sem lévén teljesen megold- 

va, Magyarország területi épsége még ma is 

csupán papirosra tett kegyes óhajtás, egyéb 
semmi. 

Az ily fajta recriminátiók, kétségen ki- 
vül, hatnak azokra, kiket csattanós monda- 

tokkal el lehet ámitani; de nem azokra, kik 

e kérdések kényes természetét megfontolva, 
azoknak gordiusi csomókénti, erőszakos, el- 
hamarkodott megoldását nem óhajtják, hanem 
czélszerübbnek tartják a békés úton eszköz- 
lendő, azaz: a kölcsönös capacitatio és az 
érdekek kiméletes egyeztetése útjáni elintézést. 

Az ellenzék által sürgetett modor, el- 
méleti szempontból lehet ugyan correct, de 
mindent koczkáztatna, mig a miniszterium 
által követett eljárás, a nélkül, hogy az el- 
vet feladná, legroszabb esetben sem teszi 
koczkára Magyarország lételét, közcsendjét. 

Meglehet, hogy a miniszterium s a több- 
ség az eddig követett útról letérve s az el- 
lenzék kedvéért, egy Kárpátoktól Adriáig- 
féle jelszót irva zászlójára, a szédelgés ba- 
rátainak tetszését megnyerné; de Magyaror- 
szág könnyen oly bonyodalomba sodortat- 
nék, melyből a veszteség nélküli kibontako- 
zás vajmi nehéz lenne. E körülményt - meg 
vagyunk gyöződve - épen az ellenzék hasz- 
nálná fel legnagyobb mohósággal. 

Horvátországra szükségünk van az igaz, 
de nem kevesebb szüksége van Horvátor- 
szágnak is arra, hogy Szt István koronájá- 
tól el ne szakittassék, s épen ezért ha ezen, 
ismételjük, szerfelett kényes természetü kér- 
dés rendezése a megkezdett úton folytattatik, 
elébb-utóbb azon horvátok is belátandják a 
Magyarországgali egység előnyeit, kik ma 
még a reactio s a felállitandó déli Szlávia 
érdekében müködnek, mig ha az ellenzék 
politikáját fogadná el a miniszterium, az el- 
lenég táborába kergetnöők egész Horvát- 
országot. 

Különösen a horvát határőrvidék rög- 
töni polgárositása képezi azon veszszőöpari- 
pát, melyen az ellenzék egy idő óta lova- 
golni szeret, s miután most dictiózni nem 
lehet, a vezérezikkirók ültek fel e kedvencz 

paripára, holott a baloldal szónokai épen ugy 
ismerik a horvátországi viszonyokat, mint mi; 
csak ugy értesülve vannak a reactionarius 
és foederalistieus pártmüködésekről, mint mi, 
s épen azért jól tudják azt is, hogy egyet- 
len elhamarkodott lépés minden eddigi ered- 
ményt megsemmisithetne. Ők azonban mind- 

ezzel nem törödve, csupa párttactikából min- 
dent elleneznek és kárhoztatnak a mi jobb- 
ról jön. 

Mi természetesebb már most, mint az, 

hogy a miniszterium az interpellátiók és ve- 
zérczikkek daczára sem tér le az eddig jó 

sikerrel követett útról. 
A mi a fiumei kérdést illeti, kétségen 

kivül való, hogy e város Magyarországhoz 
tartozik, s részemröl nem pártolhatnám e kér- 

dés olynemü megoldását, mely azt Magyar- 

országtól elszakitaná, azt azonban másod 
rangu kérdésnek tartom, hogy a magyar kor- 
mány közvetlen befolyása alatt mekkora hely- 
hatósági autonomiával birjon Fiume. 

A baloldal férfiai is sokszor hivatkoz- 
nak Angolország példájára, de az angol el- 
lenzék példáját követni nem szeretik, már 
pedig ez az ily kényes természetü kérdések 
megoldását csupa párttactikából bizonyára 
nem nehezitené. 

Még van az ellenzéknek egy kortes- 
fegyvere, melyet időrőöl-időre elő szokott rán- 
tani, hogy azt főleg a Királyhágón túl lakó 
honfiak izgatására használja, s ez nem egyéb, 
mint azon ferde állitás, mintha Erdélyben 
még ma is fennállanának a Bach által létre- 

hozott intézmények. 
Állitani sok mindent lehet, de bizonyi- 

tani csak azt, a mi valóság. 
Egyébiránt hosszas lenne elősorolni ho- 

gyan lett a királyi kormányszék feloszlatva, 
mikép helyeztettek a törvényhatóságok a mi- 
niszterium közvetlen igazgatása alá, s álta- 
lában hogyan töröltettek el a Bach-Schmer- 
ling-féle intézmények rendre, fokozatosan, s 
hogy ma már az 1848-ki pozsoni VII. s ko- 
lozsvári I. t.-czikk rendelete teljesedésbe van 
véve, mert Erdély mind polgári, mind egy- 
házi, mind kincstári, mind katonai tekintet- 
ben s általában az igazgatás minden ágaira 
nézve közvetlen a magyar miniszterium által 
kormányoztatik. 

Csodálatos az is, hogy az ellenzék az- 
zal vádolja a kormányt, mintha Erdély egy- 
gyé alakitását elhanyagolná, mig a szász 
bureaucrata-párt az ellenkezőt veti szemére, 

törekszik is, egyesitett erővel munkál az 
1867-ki törvények alapján létrejött szerződés 
megszilárdulhatása ellen. 

Ha az ellenzék tagjai nem veszik ma- 
goknak azt a fáradtságot, hogy a királyhá- 

góntúli viszonyokkal kellőleg megismerked- 
jenek, ám lássák; de ne higyjék, hogy Ma- 

gyarországnak ott lakó polgárai, bár mek- 

kora tekintély előtt is meghajolva, készek 

volnának oly politikát elfogadni, mely az 

1867-ki törvények s ezek közt az „unio"- 
ról szóló t.czikk foganatositását megakadá- 
lyozva, vagy hátráltatva Magyarország e vég- 
várát egy újabb válságnak tehetné ki. 

Pest, január 4. 1870. 
(r. 1.) Ő Felsége a király legközelebb ide 

váratik, de csak 48 orát töltend a fővárosban; 

Mária Valéria föherezegnőt jő látogatni. 
A királyné folyó hó 16-kán érkezik meg 

Rómából Budára s mint eddig hiszik, itt töltend a 
farsangból nehány hetet, melyek alatt egypár ud- 

vari bál fog tartatni. 

Mégis vannak boldogok, a kik nemcsak ad- 

nak, hanem kapnak is új évi ajándékot. Ilyenek 
voltak ez idén - a tavalyi év példájára — a mi- 
niszteriumok hivatalnokai, a fogalmazótól lefelé, 

kivéve a közlekedési miniszteriumot, melynek tag- 
jai nem részesültek a szokásos gratificatioban, azaz 

új évi ajándékban. 
Mi rendén találjuk, ha a szorgalmas tisztvi- 

selőknek — valóban csekély fizetésöők mellett – 
jut egy-egy kicsiny ösztöndij — csak teljék. 

A lánczhid társulat is nagylelküsködött, a 
mennyibon szintén új évi ajándékkal lepte meg 

személyzetét. 

Fontosabb politikai események hiányában a 

népszámlálás foglalkoztatja most leginkább a 

kedélyeket, a mely a beérkezett távirati tudósitások 
szerint már országszerte megkezdetett. 

Budapesten szintén folyamatban van, és sok 

oly körülményt derit fel, melynek egyrészt örülhe- 
tünk, másrészt azonban nem örülhetünk. 

Igy példánl a két testvérváros lakosainak 
összes száma – már az eddigi eredmény után 
itélve is - sokkal nagyobb leend, semmint eddig 
képzeltük, hanem aztán a szegénység, a nyomor 
is kiáltóbb annál, melyről tudomásunk volt. 

Az összeirásnál foglalkozó egyének állitják, 
hogy a külvárosok távolabb eső utczáiban vannak 
házak, melyek egyes szobái 10-15-20 családnak 

is szolgálnak lakhelyül. 

s igy e két párt, bár különböző czél felé 

És a rendőrség már csak a közegészség te- 

kintetében is türi ezt! Vagy nem volt róla tudo- 

mása ő akkor aztán miféle rendőrség ? 
A nemzeti szinház zilált viszonyainak rende- 

zésével megbizott enduéte albizottságai - a mint 

eddig állnak a dolgok — e hét folytán befejezik 
munkájukat, mire összeülend a teljes enduéte, és 

rostálni fogja az előterjesztéseket. 
Ezek közül némelyek -a mostani auspiciumok 

szerint - meglehetős oppositioval fognak találkozni. 
Ilyen többi között azon javaslat, hogy az irók 

jövőre 159/,et kapjanak előadásonkint a brutto 
jövedelemből, mit némelyek sokalnak, és elégnek 

vélik a 10 prtot. 
Mi nem e pontot tartjuk az albizottság javas- 

latában leggyöngébbnek, hanem azt, a mely az 
elfogadási dijt állapitja meg, t. i. bizonyos ki- 
fizetendő összeget, mielőtt a darab még adatott, 

tehát jövedelmezett, és igy bebizonyitotta volna, 

hogy vonzerővel bir. 
Fizessük az irókat jól, adjuk meg nekik a 

150/ et, ez méltányos, de látatlanban semmit se 

vegyünk; a szinmű hatását pedig csak akkor lehet 

látni, ha már adatott. 

A másik „lapis offensionist az albizottság 
azon javaslata lesz, a mely a nemzeti szinháznál 
életbeléptetett nyári szünidőt fenntartandónak véle- 

ményezi. 

Ez ellen már az albizottságban is küzdött 

különösen Jókay és Vadnay, de a többség 

győzött ellenökben. 

Sajnáljuk ! 
Ha Budapesten még egy vagy két magyar 

szinház volna, nem szólnánk a nemzeti szünete- 

lése ellen, igy azonban határozottan roszalandónak 
tartjuk azt, már csak azon szempontból is, mert 

Magyarország fővárosát magyar sziné- 

szet nélkül hagyni egy pillanatra sem 

szabad. 
Kivánatos volna, hogy az enquéte is osztaná 

e nézetet, s ezen értelemben határozna. 

Deák-kör gyülése. 
Torda, decz. 12. 1869. - (Folytatása és 

vége.) Elnök előrebocsátja, hogy a kör fennállása 

óta már egy év járt le, hivatkozással a mostani 

nagygyülést összehivő felhivásra, meleg szavakban 

köszöni meg nemcsak a saját személye iránti bi- 
zalmat, melyre alelnökségre lett megválasztatása 

által megtiszteltetett, hanem a többi hivataltársai 

és a központi bizottmányi tagok iránt is tanusitot- 

tat, az összes hivatali személyzet és a központi 
választmány nevében a lemondást nyilvánitja, a 

bizalmat leteszi a gyülés kezeibe s felkéri a gyü- 

lést, miszerint a szükséges hivatali személyzet és 
a központi bizottmánynak miként eszközlendő meg- 
választása felől intézkedni méltóztassék. 

Azonban általános felkiáltások és éljenzések 
után a gyülés egyhangulag kijelenti, miszerint új 
választást nem eszközöl, és a meglevő egyéneket 
ujonnan megválasztottaknak tekinti. 

Jegyző bejelenti, hogy ha a gyülés a válasz- 
tást illetőleg ekként intézkedett, miután a köz- 
ponti bizottmánynak egyik érdemes tagja tiszt. 
Miklós Miklós elhalt, fötiszt. plébánus Péterű János 

pedig lakását hivatali állásánál fogva ns. Doboka- 
megyébe tette át, e két hely betöltendő lenne, köz- 
felkiáltással megválasztatott dr. Wolff Gyula és... 

Elnök ezután tanácskozás tárgyává tüzte, hogy 

a ,kör« belreform-kérdései közül különösen, me- 
lyeket véli előbb felkarolandóknak s kéri elhatá- 

rozni azon módozatot, mikép kiván azokra vonat- 
kozólag intézkedni. 

Mire nézve a kör határozatában most egy- 

előre 3 fötárgyat jelöől meg, 1) a nevelésügyet s 
kimondja, miként szomoruan kelletvén tapasztalni, 
hogy népeink még most is oly kevéssé kivánják 
annak üdvös jótékonyságát kellően átérteni, ez ér- 
dekbe hatni tartja főkötelességének, s hogy minél 
hatósabb legyen ebbeli müködése - 

alelnök tiszt. Albert János úr elnöklete alatt 

egy 6 tagból álló bizottságot nevezett ki, a mely 
a legközelebbi központi választmány elibe egy ala- 
pos tervezetet nyujtson be, mi uton lehet a neve- 
lésügy iránti kellő érdekeltséget, részvétet népeink 
előtt megkedveltetni, beléjök oltani; e bizottság tag- 
jai ref. lelkész tiszt. Hegedüs Lajos, román lelkész 
tiszt. Rácz Péter, egységhitü tanár tiszt. Májai 

latván, Nagy Miklós, Székely Miklós és főjegyző 
Nagy Imre. a 

2-dik főfontosságu tárgynak tekinti a megye 
rendezési ügyet, s főleg a helyiviszonyokra nagy 
behatásunak a szervezendő kir. törvényszékek tör- 

lyeiknek meghatározását, s hogy e tekintetben is 

ben, mégis azok rendezés 

vényhatóságu területeik megállapitása és székhe- 

tevékenyen munkáljon a közkivánalomnak minden 

tekintetek helyes figyelembevétele mellett, s mint- 
hogy szakismeretet és a viszonyok elöleges szám- 
bavétele s beható tanulmányozása nélkül ily föfon- 
tosságu ügyben eljárni nem lehet; szintén egy bi- 

zottságot küldött ki törvényszéki elnök Székely 
Elek elnöklete alatt, főbiró Miksa Elek, Szigethi 
Sándor, Lénárt Imre, Székely Miklós, Nagy Zsig- 
mond és Nagy Imre tagok személyéből összeállit- 
va, melynek hasonlólag feladata lesz a központi 
választmány elébe terjeszteni tüzetes véleményt. 

3-dik főbb kérdésnek jelezte ez idő szerint a 
főldmivelés-, ipar- és kereskedelem virágzásának, 
egyik biztos emeltyüjének, a vasúti fővonalnak oly 
módoni megállapitására befolyni, hogy az e vidék 

főpontját Torda városát szintén érintse, e bizottság 
tagjaivá Szigethi Sándor elnöklete alatt kineveztet- 
tek : m. mérnök Paulás Ignácz, mérnök Vizi Endre 
és Kecskeméthi Soma; továbbá gróf Bethlen Géza, 
Hantz Pál és Nagy Imre jegyző. Hege 

S miután esen kérdések nagyon sürgösek, 
oda utasitotta a bizottságot, miszerint késedelem 
nélkül összeülvén, megállapodásaikat a központi 
választmánynak terjeszszék be, hogy annak széle- 
gebb körben lett megvitatások után a párt orga- 
numai a politikai lapok utján közzé tétessenek. 

Kifejeztetett egyszersmind, hogy e kérdések- 
nek tüzetes megvitatása, s felsőbb illetékes helyt 
leendő elintéztetésök után a többi belkérdésekre is 
ki fog terjeszkedni, mihezképest az elnökség fel- 
kéretett a körülményekhez képest ujabban nagy- 
gyülést hivni össze, a központi választmány pedig, 

mint a kör képviselete felkéretik a napikórdések- 
kel addig is tüzetesen foglalkozniii. 

S ezzel a gyülés elnök úr által zajos éljen- 
zések között bezáratott. ! 

Ezt nagyszerü diszlakoma követte. 
K. Nagy Imre. 

A pénzügyi bizottság jelentése 
az 1870. ki költségvetés tárgyában. 

(Folytatás.) 1 

A biízottság 7132 frtot véleményez levonatni 
s igy az egész czim a tett változtatások szerint 
152,700 frtra számittatván, ezt megszavazandónak, 
az átruházást meg nem engedendőnek véleményezi. 

Második czim. Statistikai kereskedelmi, bá- 
nyászat , ipar- és vámügyi czélokra 49,000 frt, igy 
tehát a tavalyinál 11,500 frttal több... 

A bizottság 49,000 frt helyett 46,200 frtot 
vél megszavazandónak. Az átruházás meg volna 
engedendő. oemés 

Harmadik czim. A gazdaság különböző ágai 
emelésére 85,000 frt, tehát több a tavalyinál 35,000 

A pénzügyi bizottság nemzetgazdasági szem- 
pontból óhajtandónak tartja, vajha minél nagyobb 
összegek fordittathatnának e czélokra. A 13-k rovat- 
ban előfordulS 10,000 frt az István-telek fölszere- 
lésére a pénzügyi bizottság véleménye szerint a 
rendkivüli kiadások közé volna sorozandó. Az ezen 
czim alatt megszavazandó összeget a pénzügyi 
bizottság tehát 75,000 frtban állapitotta meg s az 
átruházást az egyes rovatok között meg nem en- 

gedendőnek véleményezi. e 

Negyedik czim. Gazdasági tanintézetek. 
Némi módositások folytán a pénzügyi bizot 

ság az előirányzott 145,700 frt helyett 128,700, 
frtot vél megszavazandónak, az átruházás a ! 
lönböző tanintézetek költségei között nem lé 
megengedendő. k 

Ötödik czim: 
653,000 frt irányoztatik elő, s igy e 
frttal kevesebb vétetnék igénybe, mint 16 

A bizottság a már mult évben tett 

megjegyzést ismétli, miszerint ezen in 
bár nem jövedelmezés végett lépt 
hanem a lótenyésztés sikeres 

niszteriumnak a mult o rszággyül 

tán még az 1869-dik év folyama ala 
sék a ház elé. A jelenlevő miniszter azo. 

tet adá, hogy azon óhajnak, m i 
lentés a háznak benyujtatni fog, eleget 
atán csakis ezen előterjesztés nyomán 1 

itélni, vajjon az állami fötenyész ek 
dezése és kezelése más alapra fektetendő a 

módositandó, vajjon gazdálkodások eszközölhetől 

vagy sem, a pénzügyi bizottság egyelőr n 

alatt a kért összeget megszavaztatni vélemény 

az egyes rovatok kö megeng 
dönek.nd auvadal ad 
Hatodik czim : Ve 
tehát a tavalyinál 500 frttal több. A p 

zottság ezen kiadásokat indokoltak 



a dd,200 fitot minden átruházás megengedése nél- 
kül megszavaztatni ajánlja. 

tedik czim: A keleti marhavész elfojtásá- 
ra 51,000 frt, s igy a tavalyinál 19,000 forinttal 

kevesebb. 
A pénzügyi bizottság az ezen czim alatt elő- 

irányzott 5000 frtban megszavazandónak véli, át- 

ruházást azonban nem tart megadandónak. 

Nyolczadik czim: Pesti állatgyógyintézetre 

I34400 fit, tebát 4700 frital több. A pénzügyi bi- 
zottság a kiadásokat indokoltaknak találván, az 

előirányzott összeget megszavazandónak vélemé- 

nyezi. Az átruházás a rovatok között nem lenne 

megengedendő, hanem csak a rovatok egyes téte- 

lei között. 
Kilenczedik czim : Bányakapitányságokra 

56,900 ífrt, s igy 2800 frttal több. 

Figyelmeztetett ezen czim tárgyalásánál a 

* jelenlevő kereskedelmi minister ur a 
háznak azon, 

a mult költségvetés tárgyalása alkalmával hozott 

határozatára, hogy a bányakapitányságok ujra 

leendő szervezetére törvényjavaslat lesz 
a ház elé- 

be terjesztendő. A miniszter erre azt válaszolta, 

hogy ezen törvényjavaslat szoros öszszeköttetésben 

levén az előterjesztendő bányatörvénynyel, csakis 

kapcsolatban azzal terjesztethetik a ház elé. A 

bányatörvény körül folynak a munkálatok s 
a tör- 

vényjavaslat máris készülőben van, és igy a ház 

ezen határozatának is nem sokára képes lesz ele- 

get tenni. A pénzügyi bizottság ezen választ tu- 

domásul vevén, az ezen czim alatt kért összeget 

az átruházás megszoritásával megszavazandónak 

véleményezi. 
Tizedik czim : Földtani intézetre 24,000 fo- 

rint. A pénzügyi bizottság az előirányzott össze 

get átruházás joga nélkül az egyes rovatok kö- 

fTott megszavazandónak véleményezi. ; 

Tizenegyedik czim : Postajövedékre a szük- 

séglet 3,646,300 frtra irányoztatik elő; annak el- 

lenében a fedezet rovatában 83,655.150 frt mint 

bevétel ezen czim után. Marad tehát 8850 frt fe- 

lesleg, a mennyivel 1870-ben máris a bevételek 

ezen czim alatt a kiadásokat tulhaladnák. Lenné- 

nek ugyanis 1870-ben a kiadások nagyobbak 

290,800 frttal, mint 1869 ben, ellenben a bevéte.- 

lek szintén többre — és pedig 299,650 frttal - 

tétetnek. 
Örömmel veszi a pénzügyi bizottság az ezen 

ágra vonatkozó előterjesztéseket, melyekből kitü- 

nik, mily nagy lendületet vett a mozgalom a pos- 

taforgalom terén hazánkban, de épen ezen ágnál 

kiválólág szükségesnek találja, hogy az ezen je- 

lentés első szakaszában hangsulyozott részletesebb 

indokolások és kimutatások mindarról, mi a ke- 

reskedelmi miniszterium részéről az év folyama 

áaadlatt foganatosíttatott és életbe léptettetett, valamint 

összehasonlitások más országok kezelési eredmé- 

nyeivel, a költségvetéssel együtt a ház elé ter- 

jesztessenek. Mert csak ilyen kimutatások 
nyomán 

képes a pénzügyi bizottság fenforgó kérdéseket 

((üzetesen tárgyalni s az államháztartás ezen fon 

t0s agáról határozottabb véleményt adni. 
(Folytatása következik.) 

Utazás a pacific-vasuton. 
1. 

Éstve utaztam el Newyorkból s 

36 órai fáradalmas utazás után érkeztem Chica- 

go-ba. 
Az ugynevezett ,Sleeping cars4-ak czélsze- 

rüségek mellett is utálatosak, mert egy közönső- 

ges coupó nagyságu helyen kell együtt hálni 5 

köpdöső yankeeval. Végtére is mindenhez hozzá 

szohik az ember, s nappal nagyon kellemes az, 

Hogy felkelve a szabadba lehet nézni s a waggon 

végén ülést foglalva, verrandába képzeljük ma- 

gunkat, honnan különösen a legutolsó vasuti ko 

csinál szép kilátás nyilik. 

Nagyon kellemes az, hogy a vonatvezető 

minden étkezési állomas előtt pontosan megmondja : 

hol és menynyiért és mit lehet enni, igy nincs ba- 
un! ámolással. A feketék ügyesen szolgálnak 

ntosággal mozognak, de ha valami 

kérünk, azt se kapjuk meg, de egye- 

pittsburg közelében Altonaban regge- 

liztünk, ebédre, Belle-Allianceban voltunk, s 

Cantouban vacsoráltunk; ez különösnek látsz- 

hatik, de bármelyik térkép meggyőzhet bárkit an- 
nak valóságáról. 

Chicago-t itt a szép városok közé gorol- 

já egészen tával van burkolva, ezért nincs pér, 

mis lárma, s azt állitják, hogy asphalt behintés- 

sebb gépezetek itt az ,elevatort; egyszerre 

gabna rakományát emeli fel 100 láb- 

méri, megtisztitja s másik oldalán a 

óbaötn 
Az egész várost magasabbra emelik, egyes 

házakat 10-20 lábnyira felcsavarnak ; egy nagy 
vendéglőt ez alkalommal több lábnyira hátra tol- 

vendégeknek ki sem kellett belőle költözni. 

Egy fából épült templomot tornyostól 500 lábnyira 

faazitottak tova, a minthogy a munka 3 hétig tar- 

tott, a közsegnek m 

1 

válasz 
a ,helyreigazitó észrevételek"-re. ! 

Kolozsvár város képv. testületének mult évi 

decz. 17-diki közgyüléséről e becses lap mult évi 

150.dik számában –i–y—s. jegy alatt egy, a 

tényállással összhangzó tudósitás jelent meg, mely- 

nek irója egyfelől tartózkodva minden reflexiótól, 

másfelől az ügy iránt valódi érdekeltséget tanusit- 

va, a lehető tárgyilagossággal közölte az ama gyü- 

lésen Kolozsvár történetének hol és miké- 

pen leendő kiadatása körül kifejlett vitát, kihagyva 

mindkét párt beszédeiből azt, a mi, felfogása sze- 

rint, a dologra nem tartozott, a mi hirlapi vitát 

idézhetett volna elő, s a szebb sorsra érdemes 

ügyet még inkább elmérgesithette volna. 

A közlemény mérsékelt hangulata eltévesz- 

tette hatását. 
„Az ,igent nel szavazott képviselők közül 

többend e lap idei 1 ső számában magukat véd- 

ni, eljárásukat igazolni törekszenek, s ezt jogosan 

teszik: a legyőzöttnek természetes joga mindkettő. 

De — szabadjon kijelentenünk — hogy ezt nem 

használták tárgyilagosan, nem a vita tárgykörében 

maradva, hanem megtámadva kisebbitő insinuatiók- 

kal személyeket, kérdés tárgyává téve közgyülési- 

leg elhatározott tényeket, fölmelegitve túlszárnyalt 

álláspontokat, szóval: ferditve, izgatva, hamis gyl- 

logismusokkal élve a szerint, a mint czéljukra néz- 

ve jónak látták. 

„Az elpattanó húr még egy hangot adhat 

mondja a költő, és ez a hang a legkeservesebb 

szokott lenni. Ugy van a jelen vitás esetben is. A 

védelem támadássá, az igazolás súlyos vádak tár- 

házává lett; „az igennel szavazott képviselők kö- 

zül többen. nem elégedtek meg aval, hogy állitá- 

suk szerint saját érveiket védiratukban kifejtsék s 

mindenhonnan össze-vissza gyüjtött újakkal pótol- 

ják; hanem a mieinket czáfolni, devalválni 
s a hol 

egyik sem megy, tagadni, vagy nevetségessé tenni 

és igy a határozatot a közvélemény előtt mintegy 

compromittálni igyekeznek. 

Tartozunk magunknak és pártunknak — ha 

már igy tetszett ellenfeleinknek minket nevezni 
— 

avval, hogy a ,Helyreigazitó észrevételek4-re, mi 

is ellenészrevételeinket megtegyük. 

Részrebajlással van vádolva az emlitett tudó- 

sitás, azért; mert – állitólag – pártunk érveléseit 

egész terjedelmében adja, mig a másikét hallgatás- 

sal mellőzi, vagy csak felületesen érinti. Mi ugy 

vagyunk meggyözödve, hogy közlő csak azt mel- 

lözte mindkét fél beszédeiből, a mi a tárgyra nem 

tartozott, a mi sértett, izgatott és compromittált. 
Ha 

azt a czélt tüzte maga elébe, hogy ne 
sértsen, po- 

lemiára okot ne adjon, az ügyet el ne mérgesitse: 

máskép nem is tehetett. 

Avagy kivánatos lett volna-e közölni önök 

vezérszónokának ama szavait, midőn 
az ajtók felé 

való padokoan ült kepviselők felé fordulva ingerült 

és izgató hangon, minden egyes szótagot különö- 

sen hangsúlyozva figyelmeztetett arra, hogy: ez 

még csak az Á, ezután jö a B. és C, hogy ez 

csak az első kötet, ezután jö még a 2.dik, a 3ik 

és a többi, melyek kiadási költségének 

eg kelle szombaton tudakolni, 

hol fog a templom megállani. Ez bolondságnak 

tetszik, pedig szórul szóra igaz. 

jövő hétfön elhagyjuk e nagy fészket s el- 

megyünk a pusztákra, az indiánok közé, 
hol még 

mindig veszélyes az utazgatás ; ezt n
em is irnám, 

ha nem akarnám SaltLa ke citybe lett szer
encsés 

megérkezésünket is fölemliteni; innen ismét a pol- 

gárisult vidék a tengerpártig nyulik. 

Május 3 án hagytuk el Chicagót. 

Newjyorkból Sacramentoig, - eddig ta
rt 

a vasut, - vitelbérül 238 dollárt fizettünk; de 

már juniusban 170 sőt 150 dollára fogják azt le. 

szállitani, mig a hajókon Newyorkból Panaman 

át 280 dollárt fizettetnek ; természetesen a vasuton, 

naponta 8-4 dollárt kell adni a steeping cars-ért 

(hálókamrák,) egyszert ebéd bele kerül 7ő cent — 

11/. dollárba, nevol egy csésze kávéért és egy da- 

rab kenyérért 1 /, dollárt vesznek, egy tojásért 1a 

dollárt is adtunk. 
Hétfön délben indulva Chicagoból estve át- 

haladtunk a Mississipin, mely itt még nem 

igén tekintélyes folyó. A vidék szép, a vasut szi- 

lárdul épült. 

Kedden Jóva államba értünk; nagyszerü 

zöld puszta, egy végtolen fütenger, fák és házak 

nélkül csak távolról lehete bival- és zerge falkákat 

látni, de csak távcsővel. Estve Omanamnál men 

tünk át a Missonrin s igy elhagytiuk a keleti 

államok gazdag, nagy jövöt igérő földjét s ámuép- 

tünk a pugztaságok terére megismerkedni annak 

különböző alakjaival. 

Szerdán iszrevétlenül hajtunk, a North 

sikságon és Choyenne-n a Sherman állomásig a 

sel ép oly tartós, mint a köjárda. A legnevezeteBlac
k Hill legmagasabb pontjáig – 8000, a 

tengerszine felett. Azért nem vettük észre a hegy- 

rem cmetelt, mert az egész vidék egy lassan emel- 

kedő fennsikra vezet; sokan azi várták, hogy a 

colossalis havasi hegysorban, mely Amerika déli 

fokáig vonul fel, regényes havasi vidékekre talá- 

lunk. Ép oly lassan ereszkedtünk le La remy-be, 

a hol megváltunk a „sleping cars"-októl, mert 

még nincsenek az egész vonalon elegendő szám- 

mal, velök elhagytuk a civilisatio ntolsó nyo- 

mait is. 

terhe Kolozsvár városa adózó polgárai 

éresverejtékkel szerzett filléreiből 

lesz fedezendő; vagy kivánatos lett volna-e, 

hogy egy másik szónoknak keresztelési, esketési sat. 

agendákra vonatkozó kiméletlen hasonlatait repro- 

ducálja? Mi mindkettőnek elmaradását azért látjuk 
belyesnek, hogy épen e párt tagjai voltak azok, a 

kiknek befolyására el lön vetve a III.dik szakbi- 

zottság azon alaposan indokolt terve, hogy e mű 

kiadását nem az adózók filléreiből, hanem 4 Ko- 

lozsvár történetében megörökitve lévő nagy kirá- 

lyok és fejedelmek által adott jószágokért kapott 

urb. kárpótlásból kellene és lehetne legméltóbban 

fedezni. 
Ezt a tervet elvetették önök, a költségvetés- 

ből ki akarták töröltetni. Vajjon nem arra a gon- 

dolatra jött volna mindenki, hogy bizony itt mégis 

lenni kell oly irányzatnak, mely e mű kiadatását 

nem jó szivvel veszi. 

Továbbá tendentiosusnak nevezik a többen 

aláirók ama közleményi, állitván, hogy pártjukat 

ugy tünteti fel, mintha iró személye elleni rosz 

indulat vezette, s mintha személye és müve ellen 

hadjáratot folytattak volna, A kérdéses tudósitás- 

ban ez mondva nincs. De hogy némelyeket e kér- 

désben személyes tekintetek vezetnek, azt a tudó- 

sitás mintegy fátyolon át láttatta, és ez tény is. 

Tudósító azonban épen önök érdekében jó- 

nak látta ezt is mellőzni. Avagy nem személyeske- 

dés-e, midőn egyik szónokuk nem átallotta nyiltan 

kifejezni, hogy irónak a gyülésben jelenléte, s ön 

szellemi tulajdona mellett való felszólalásai soka- 

kat bántanak 2 Most is azt mondjuk, hogy a pálya- 

hirdetés és a de me sine me elv értelmében, 

irótól a tanácskozásokban való részvétet megtagadni 

erkölcsi lehetetlenség. Hát a kizárási inditvány sem 

a személy ellen volt irányozva ? Hát azon közgyü- 

lési végzés, mely Nagy Péter képv. úrnak inditvá- 

nyára, a munka kiadását 1869–1870 ről el akarta 

halasztani s csak iró felszólalására s kérésére lön 

megváltoztatva ? Hát egyik párthivöknek a mű ki- 

állitási költsége alkalmából egy gyülésen tett az a 

nyilatkozata : 5000 frt kiadás igen drága dicsőség 

az irónak. Ez sem személyeskedés ? Hát az, hogy 

csak a kiadás kérdésének elhatározásával már a 

7 dik hónap telik; hát hogy azt terjesztették, hogy 

szerző az Agathyrzekről 15 ivet irt és a geologiai 

földabrosz 900 fIrtba kerül — jó akarat jele? Hát 

Nagy Péter képv. úrnak a költségvetésből kitörlési 

inditványa s az utóbbi gyülés végén tett tiltako- 

zása, hogy irónak útiköltséget ne adjanak ? Ez 

sem személyeskedés? Ezt az idézett tények és az 

a körülmeny, hogy önök ettől leginkább mossák 

kezöket, legkétsegtelenebbül bizonyitják. A midőn 

azt sorolják elé, hogy miket tehettek volna: ez 

ügygyel való teljes ismeretlenségöket árulják el. 

Hogy a nem-bevégzett müvet kiadatni ne engedjék, 

erre nem volt önöknek módja, mert a jun. 
23 diki 

gyülés már elfogadta s kinyomatását elvileg elha- 

(ározta. A mű terjedelméhez szólni szintén nem 

volt, joguk; ezt a jogukat három történelmi szak 

tudosra ruházták; ezek nem sokallották a 60 ívet, 

nem roszalták a geologiai történetrészt, de az egész 

művet megdicsérték , az irodalomra nézve nyere- 
ségnek, a monographiák közt diszes állást elfogla- 
lónak jelentették ki s a jun. 23-ki közgyülés ha- 
tározata ezt bevégzett ténynyé emelte. A fauna és 

e Horasrósz szintén nem lehet kérdés tárgya, mivel 
még beadva nincs. Ez oldalról jó akarattal, logi- 
cus észszel támadni nem lehet. Hogy mi kihagyan- 

dó, mi nem, arra nézve – ugy hiszszuk — irónak 
nincs tanárra szüksége, iránytadója önbátása és 

bizottság s majd a kritika. A Simon Elek Oátor- 
sága alatti pbaklövésk - mint önök kifejezik — 

helyrehozása iránti jó indulatjok is füstbe ment 

séggel egy oly emberről, a ki két évig ingyen szol- 

gált városának, s egy ily nemes eszmét, minő Ko- 

lozsvár története megirása, a valósulás pont- 

jára juttatott; hanem általános örömlelkesedés közt 
— melybe egy kigyósziszegés sem vegyült — üd- 

vözölte s megkoszoruzta az irót, köszönetet szava- 

zott Simon Elek polgártársunknak. Egyébiránt a 

kiadás összegét józanul meg sem lehetett határoz- 
ni; hiszoen ki tudta csak levéltárunk történetirási 
anyagtartalmát? Tehát ki tudhatta volna előre meg- 
mérni a munka terjedelmét, következőleg a ki- 

nyomtatási költség maximumát? A rövidlátás, vagy 
szenvedély most kereshet hibát, de akkor megmon- 

dani képes bizonyosan nem lett volna. Hogy tehát 

önök ilyesmiket nem hoztak fel, maguktól elhári- 

tották a compromissiót; de iró müve irányában jó 

akaratot ezáltal sem tanusitottak. 
Végre ferditésekkel teljesnek nevezik ama 

közleményt, s fölemlitve tudósitó azon szavait, 
hogy: „elnök az irót a gyülésből kizáratni kérte" 
— pugy látszik, mondanak, tudósitónak e ferdités- 

gel czélja vala az elnököt ugy tüntetni fel, mintha 

a szerző iránti csupa rosz indulatból hajlandó lett 

volna ellene valami brutális attentatumot is elkö- 
vetni.4 Mi hiszszüg, hogy a tudósitó ép annyira 
tiszteli a közgyülési elnök urat, mint mi, ez ügy 

iránti jó indulatát tehát kétségbe nem vonja; mind- 

azonáltal - nem tudósitónak, hanem az igazság- 

nak akarva védelmére kelni – kénytelenek va- 

gyunk a ferditési vádat visszaútasitani. A házsza- 
bályok idézett §-ke betüről-betüre igy hangzik : 
37. §. A közgyülés minden tagja ki van zarva 

oly tárgyak feletti határozathozataltól, melyekre 

nézve ő közvetlenül akár személyi, vagy vagyoni 

tekintetben, akár mint ügyvéd, megbizott, vagy 

meghatalmazott érdekelve van, vagy pedig ha az 

Csuütörtökön egy lapályos homokos pusz- 

tán surrantunk át, mely hajdan tengerfenek lehe- 

telt; a pálya innen kezdve nagyon nyomorult mó 

don van épitve; a vonatok nagyon lássan halad- 

nak, bogy szerencsetlenségek esetére, kevesebb 

emberélet vesszen el. 

Egy a si ekről lecsuszamodott és összetört 

tehervonat darabjai hevertek az uton s általános 

rémületet okoztak; e napon és a reákövetkezöken 

az utfelén látni lehete az összetört kerekeket, 

mozdony kémények stb. darabjait, mint a szeren- 

csétlenül járt vouatok jeleit. Nem is csoda, mert 

a ginek fa küszöbei inognak, midőn a vonat felet- 

tök elhalad. Bitter Creek, hol regeliztünk, 

szintugy, mint a többi utbaeső City, áll 5-10 vá- 

szonsátorból és 1-2 ftabódéból. A mosdó vizet 

20-30 mértföldről hozzák s egy medencze vizért 

1/, dollárt kelle fizetni. Huszanként állottunk ki 

reggelenként s mosdottunk teknökből, fazékakból, 

serpenyökből, azután valami silány ételből falatoz- 

tunk, s csak midőn a vonat minden csengetés és 

fütyölés nélkül megindult, futottunk ki a sátrak- 

ból s ugráltunk fel a szekerek lépcsőire, a mint 

lehetett. 
Délután Piedmont-ba értünk, hol egy kis 

munkás zavargás volt. Nehány ezer a pályánál 

dolgozott munkás, kik bavak óta vártak munka 

dijjaikra, fenyegette a vonatok biztonságát. Mint- 

egy 400 an Piedmontba gyültek s midőn egy vo- 

nat a vasuti társaság alelnőkével, Dnrant, és több 

társulati taggal megjött, megállitották s el nem 

bocsáták, mig távira. utján pénzt nem hozatott, 

s azt köztük ki nem osztá, M estye Wasatsh- 

ba érkeztünk. 
Tit meg kelle állapodnunk, mert igen veszé- 

lyesnek látszott éjszaka menni át az „Eecho-szo 

rosané; miután azonban Wasatahban az a 

szokás, hogy az olyan embereket, kiknek pár száz 

tallér van a zsebükben, be nem zárható sátraik- 

ban megrohanják, kirabolják, kegyesek valának 

nekünk egy helytálló „sleeping carst" átengedni. 

Itt a magunkkal hozott ét. és italnemüekből jóiztu- 

en lakmároztunk, mig a kik előre nem gondoltak, 

sötétben matattak valami silány ennivaló után. 

Pénteken csak 9 órakor tetszett az ál- 

. 

érdeklettekkel első foku vérrokonságban áll.4 Önök 

e Sket helyreigazitó észrevételeikben 1gy változ- 

tatják el: „bármely képviselő, ha valamely ügyben 
érdeklett fél, annak taárgyalásában s a határozat- 

hozatalban részt nem vehet. Hol van a kérdéses 

czikkben, mit önök bele csempésztek, hogy a tár- 

gyalásokban részt nem vehet? Önök 
sokra képesek, de e szót a házszabályokba bele 

préselni nem. Más tanácskozni, más határozni. Most 
a bennlehetést még önök tanitják nekünk, holott 

Filep István pártfelöők első alkalommal csaknem 
kiúta itást inditványozott. Hogy a vita a ki, vagy 

lomás tönökének minket utra inditani. Malhainkat, 
melyeket már itt többé nem vesznek számba, ma- 

gunk raktuk fel. Mivel az alagut még nem vala 

készen, egy ideiglenes pályán kelle a magaslaton 

áthatolnunk: Gondolhatjuk, milyen az ideiglenes 
pálya, mikor a rendes sem ér sokat. Hegyre fel 
csak ment valahogy, bár a mozdonynak gyakran 

visszafelé kelle haladni, hogy erőt vehessen a neki 

rohanáshoz. Hanem lefelé, ez már iszonyatos vala. 

Egy meredek lejtön zegzugosan ment a pálya elő- 
re és hátra, ugy hogy elveszti az ember hallágát, 
látását. Különben a város regényes 1000, magas 

sziklafalak közt halad. Egy szószék alaku szikla 

van itt, melyről egy alkalommal Brigham Younng 
13000 mormonhoz szónokolt, midőn ezek a sósta- 

vak felé vonultak. 
Tizenegy órakor az aljba, Echó eitybe ér- 

tünk, áll pedig ez 3 faházból és 10 vászonsátor- 
ból a Weber river mellett; itt azon kellemes 
hirrel leptek meg, hogy a folyó harmadikszor vit- 

te ela hidat, s igy helyreállitására várnunk kell 

nehány órát. De beesteledett, s miután az asszo- 

nyoknak szállást késziténk a pálya főügynökénél, 

ki ágyát átengedte, maga a földön hált, comptoir- 

jának személyzete pedig az ebédlőben – vissza- 

fértünk a citybe s kávét föztünk az egyik fa- 

bodéban. 

jára mosakodni; de ez nagy bajjal járt, a parf 

sikamlós volt, a viz mély és sebes. Innen elmen- 

tem a hölgyek tiszteletére, mire a főügynök meg- 

vendégelt: volt sonka, savanyu káposzta, borsó. 

Láttunk mormonokot és indiáuokat tova vonulni. 

volt, ez beszédbe elegyedett az indiárokkal; kér- 

dezte tölük: mit kérnek gyermekeikért; de szo- 

kásuk ellenére, most nem akarák azokat eladni. 

Bámulatos szépen ki voltak fegtye kékr
e vörösre; 

egy ifjonoznak zöld orra volt. Egyik kék szem- 

üveget hordott. Adtak nekik hust és kenyeret, s 

azzal tovább lovagoltak. N égyen ötön ültek egy 

lovon, egymás mögött; konyhaeszközök, feg
yve- 

rek, kenyeres Zsákok és eleven majorság lógott le
 

a lovak oldaláról. 
mnob 

a két pályatűző hirdetmény, birálói a hátomtagu 

jun. 23-ka óta. Az akkori közgyülés nem volt oly 
fillérkedő, mint önök, nem beszélt ily kiméletlen- 

Vasárnap reggel elmentünk a folyó part 

A kormányzóság indián ügynöka épen itt 
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ki nem-zárás felett három óranegyedig folyt, már 
e lap tisztelt szerkesztője igazságosan jegyzette 
meg és az leginkább bizonyitja, hogy önök lelké- 

ben kizárási szándékok buzogtak, csakhogy pár- 
tunk érveinek ereje lelohasztotta. Nézetünk az, hogy 
elnök úr ama czikket jogtalanul kivánta alkalmaz- 

tatni. *) Önök kizárási dicstelen kisérletének jogta- 
lan, méltánytalan és helytelen voltára praegnans 

bizonyiték az az eredmény is, hogy épen a szól- 
hatási jogát csak nehéz harcz után visszanyert iró 

ajánlatán alapszik a többségi — szerintünk igaz- 
ságos — határozat. 

A mit önök pártunk egy vezérszónoka beszé- 

dének a tudósitó bővebb kivonatozása által elkö- 

vetett ferditésnek neveznek, azt ismét vissza kell 

útasitanunk. 

A bövebb, vagy rövidebb közlés egyfelől 
pártjog, másfelől joga a tudósitónak. Ha az esz 

mék menete az, a mint elő voltak adva, szók és 
irály azt apocryphphá nem teszik. Egyébiránt pár- 

tunk azon szónoka nem szorult arra, hogy tudósi- 

tástovők füzzék össze s szedjék logicai rendbe be- 
szédét; ennek legfényesebb jelét most adta, midőn 

neki és társainak sikerült önökkel szemben egy 
üldözött irónak igaz jogát kivívni. Nem itt a baj, 

tisz olt urak, önöknek az fáj, hogy e beszédet sa- 

ját pártjuk férfiai közül is sokan helyesléssel fo- 

gadták. 

És itt a többen aláirók megróva azokat, a 
kik az irónak hat évi csaknem életébe került mun- 
kásságáról, áldozatairól, önmegtagadásáról, szelle- 
mi munkást is megillető meleg részvéttel nyilatkoz- 

tak, a két párt nézeteit összevonva kivánják a kö- 

zönség elé állitni. Pártunknak erre szüksége nem 
volt. Ez meg van nyugodva e becses lap elől érin- 

tett közleményében, melynek történeti hűségéről s 

objectivitásáról ma is meg van győzödve, s azt 

egész kiterjedésében fenntartani kivánja, nem látva 
által, hogy a többen aláirók azt megdönthetnék. 

Megvannak ott a mi indokaink nem ugy, a minő 

világatásban önök adják. Az olvasó összehasonli- 

tandja a két közleményt s tudand itélni. De mivel 
önök által személyekre vonatkozó oly dolgok és 

tégyek vannak elmondva, melyeket ama gyülésen 

nem hallottunk, melyek compromittálni és a kö- 

zönség itéletét félrevezetni akarják, szükségesnek 

látjuk ezekre is ellenészrevételeinket megtenni. 

Azt mondják a „többen" aláirók: a többség- 

nek a diszesebb kiállitásból vont érve nem áll, 

mert a helybeli nyomdavezetők közül egyik vállal- 
kozott volna, de a nehéz természett iróval nem 

kivánt érintkezésbe bocsátkozni. Felszólitjuk a je- 

lenvoltakat: elé volt ez a gyülésben adva ? Hon- 

nan tudják azt tisztelt képviselőtársaink ? Mi azt 

állitjuk, hogy azon nyomdavezető az előadott in- 

dokkal nem élt, a pályamű irójával 20 év óta a 

legjobb viszonyban van, az 1869 aug 31-khi szak- 

bizottság azon véleményét, hogy a mű az iró mél- 

tányos óhajtásához képest Pesten vagy Bécsben 

nyomassék, aláirta s most is mellette szavazott. 

Hogy Stein szépen nyomatta ki az unitáriusok 

„Nagy Varadi Disputatio"-ját, az meglehet; de ő 

nem vállalkozott; a ki pedig vállalkozott, róla mi 

a pontosság tekintetében felhozhatjuk azt, hogy 

ugyancsak az unitáriusok secularis ünnepére ki- 
nyomatni megigért „Keresztény Magvető"-t annak 

eltelése után több hónappal nyomatta ki, abban az 
Augustinovich képét oly könyomatban adta, hogy 

némelyek példányaikból kivetették; Papp Miklós 
1868-dik évi naptárát (a „Magyar Polgár" naptá- 
rát) ismét új év előtt kevéssel nyomatta ki, hogy 
már az ország mindenféle naptárral el volt telve; 

Benkő Károly 23 ivet tevő „Marosszék leirását" 
két évig nyomatta; könyomataira nézve az iménti 

adaton kivül még csak a Zálog kölcsöninté- 
zet bizonyos blanquettáit idézzük, melyeket ő álli- 

tott ki, s az intézet másokat nyomatott helyettök. 
Méltányos lett volna-e, hogy azon nyomdavezető a 

képes kiadás mesterségét egy szegény irótársa oly 
művén experimentálja, melytől az irói hitele meg- 
alapitását várja ? ? 

A kelendőségre csak azt jegyezzük meg, 
hogy a ki tagadja azt, hogy a pesti könyvárus 

szivesebben árulja az ő, mint a más bizományában 

levő, az általa, mint a más által kiadott könyvet, 

az tagadhatja a nap világos voltát is. S ha iró 
Kolozsvártt is elad 100-150 példányt, mivel itt 
van annak valódi piaczcza, de p. o. Ráth is elad 

Magyarországon 50-100 póldányt rendes könyv- 
vevöinek, azért mivel közvetlenül érdekelve van a 

haszon és ambitio rugói által: csak bizonyosabb 
az iró haszna, mintha itt elkél amaz összeg, de a 
pesti könyvárus pudli alá vagy raktárba teszi öket. 
Vak az, a ki nem látja irodaimunknak Pesten való 
gyors centralisatioját! 

A ,többenő aláiróknak szerző ellenében ki- 
fejezett azon megrovó itéletére nézve, hogy jel- 
lemző az, hogy Finálival való privat-természetü 
ügyét egy közügyben maga érvül használta s má- 
sok által is használtatni megengedte; erre azt je- 

gyezzük meg, hogy az ily jellemű emberek nyilt- 
ságuk által inkább csak maguknak ártanak, mig 

az álmokok és hypocriták másoknak és a köz- 
ügyeknek is. A mit e megróváson tul reflectálnak 

a ptöbbent aláirók, rájok alkalmazva mi is aláir- 
juk s ugy vagyunk meggyőződve: „hogy nagy 

t) Csak határoztatni kivánt a felett: alkal- 
maztassék-e, vagy sem? Szerk. 

gyengeség és elfogultság jele, midőn valaki egy 
egész várost érdeklő közügyben mellékes és kicsi- 
nyes tekintetek által engedi magát vezéreltetni, s 
helyes iránynak azt tartja, a mit neki a szenve- 
dély és gyülölség sugall.4 Mi a „többen" aláirók- 
kal ellenkezöőleg épen az ő pártvezéreiket látjuk a 
lelki eltévelyedés e szomoritó utján. Mi botránkoz- 

tatóknak öket tartjuk. 

Hogy Kolozsvártt, vagy Pesten és Bécsben 
állitnak e ki gyorsabban egy ily müvet, ezt kérdés 
tárgyává csak az elfogultság teheti. Szerző kötele- 

zésszerü igéretet bir arról, hogy a 60 ivnyi müvet 
három, legfeljebb négy hónap alatt keltő diszszel 

kiálhtják, még pedig a képekkel együtt. Melyik 

idevaló vállalkoznék erre, mihez legalább is 4-5 
kitünő szedő kell, holott nálunk gyakran csak egy 
vagy két szedő van a legnagyobb munkánál ? Hát 
ha az megbetegszik, vagy felmond, mi lesz akkor ? 

Egyébiránt erről is áll: ignotos fallit, notis est 

derisui. Hiszen 4-5 szedő kezéből egyszerre foly- 
vást jövén le 3-4 iv, csak az első elindulásnál 
van meg az időbeli késedelem; azután egymást 

küldik le stb. 
Felemlitik továbbá a „többen" aláirók az adó- 

filléreket. Helyes, mi is pártoljuk a közvagyonnal 
való takarékoskodást; csak azt találjuk különösnek, 

hogy némelyek minduntalan emlegetik ezt, mintha 

a forintokat fizetők nem is adóznának a város 
pénztárába. Felemlitik, hogy a nem Kolozsvártt 

nyomatás által ezerekre menő összeg vándorol kül- 
földre - Pestre vagy Bécsbe — s elvonatik polgá- 

rainktól. Nézzük e valóbán üres nagy szókat. A 
mostani megállapodás szerént Pesten vagy Bécsben 
nyomnak a fennforgó műböl 600 példányt 33 fo- 
rintért, huszat számitva szedésre, 13-at papirosra ; 
minthogy nálunk papiros nincs, ezt Pestről vagy 
Bécsből kellene hozatni; ennek ára = 780 frt. A 

nyomás ára 20 frtjával 1200 frt. A rajzok hozzá- 
vetőleges kiállitási költsége 2900 frt. A papirosat 
és rajzokat igy is, ugy is Pesten vagy Bécsben 

kellvén nyomatni, ellenfeleink óhajtása szerént Ko- 

lozsvártt maradna a szedési 1200 frt. „A dolgok 

ily állásában nem látják indokoltnak a „többen 
aláirók szerzőnek azon óhajtását, hogy műve ,kül. 
földöné nyomassék, s polgártársaink verejtékkel 

szerzett adófilléreiből ezerekre menő tetemes költ- 
ség – olvasd ezer kétszáz forint — idegen földre 
s kezekbe vándoroljon.* 

Hogy a decz. 17-ki határozat nyomdáinkra 
nézve szegénységi bizonyitvány lenne, tagadjuk; 

ösztön lesz a versenyre, s hisszük, hogy az illetők 

minden igyekezettel azon lesznek, hogy nyomdái- 

kat mihamarább a haladás és nyomdai tökély mai 
szinvonalára emeljék. A kolozsvári ipar melletti 
buzgó szó emelést mi is szivünkből pártoljuk, de 

ebből — b. Jósikával tartva - a szellemi ipa- 
rosokat sem zárjuk ki, sőt - megvalljuk öszin- 
tén - hogy komoly és fáradságos művekben csak 
alig s alig gyarapodó irodalmunkat tekintve, azt 
valamennyi fölébe emeljük. 

Valóban ajánlanunk kell példányképül a 
ptöbbenő aláirók czikkét, mint különösen tárgyila- 
gos dolgozatot. Ebben személyekről vagy nincs 

szó, vagy a mi van, mind hivatalos és az illető 

gyülésben történtek körül forgott; felmutatnunk, 
mint a higgadt érvelés mintáját, mely pártunk 
egyéneiről nagyon lovagiason, kimélettel szól; fel 
kell mutatnunk, mint a következetesség non plus 

ultráját. Vezérszónokuk azzal izgatott a gyülésben 
a mű két első kész kötete diszes nyomatása ellen, 
hogy ez még csak az A., ezután jöő a B. és C., 

hogy ez csak az első kötet, ezután jő a 2-dik, a 
3-dik és a többi; itt ellenben, hogy a jutalom ki- 
adását megtámadhassák, azon jóindulatból szár- 
mazó kételyüket fejezik ki „többen*, hogy bizony- 
talan, ha be lesz valaha végezve a mű; a czikk 
irói megróják e becses lap tudósitóját azért, hogy 
a szavazók polgári állását és characterét kifejezte, 

de a midőn bizonyitják, hogy Stein az unitáriusok 
könyvét oly szépen adta ki, hogy az bármely kül- 

földivel versenyezhet, itt már melléteszik Szabó 
Károly nevéhez, hogy ő muzeumi könyvtárőör és 

szakértő; szintugy a flora- és fauna ügyben is a 

szakképeeségre, mint a tudományi ügyekben - ugy 

látszik, előttök is lényeges qualificatiora — hivat- 

koznak. De mégis igazság szeretetöknek legkiál- 

tóbb jelét adják, s közleményökre a historiai teljes 
hüség koronáját azon értesitésök által teszik fel, 
hogy pártunk óhajtotta volna, hogy a mű 1000 
példányban nyomassék s iró a város költségén 
mindaddig ,k ülföldön (értsd Pesten, vagy Bécs- 
ben) tartózkodjék, mig a kinyomatás bevégződik. 
Itt ismét a gyülés tárgyalási körén tul ragadta 
higgadt vérmérsékök a „többen" aláirtakat, vagy 
a szívek és vesék titkai vizsgálatába bocsátkoztak; 

mert mi erről nem hallottunk egy szót is. Való, 

hogy az 1000 példányban nyomatást a III ik szak- 
bizottság ajánlotta volt első véleményes jelentésé- 
ben a szakértő bizottság javaslata alapján, vala- 
mint iró felküldését is; de csak addig, mig litho- 
graphiai és nyomdai intézeteket választ ki, a szer- 
zödéseket megköti, erre pedig alig kellett volna 

több 100, legfeljebb 150 frt; pártunk több tagja 
rég kimondotta, hogy 600 példányba beleegyezik, 
az útiköltség kérdését szintén önként feladta, a 

másodszor kiküldött III.dik szakbizottság jelentését 
a hol nyomatás kérdésén kivül elfogadta s a többség 

ha tározattá cmelte, Önök itt is kivántak volna annyit 

éri. Mig ezt javitják, addig fenn újakat szednek s 

változtatni, hogy a 600-ból is nem 100.at, hanem 
mintha 1000 et syomatnának, 200 példányt tartsa- 
nak meg a város részére, de sikertelenül. Erről 
mondják önök ,többené aláirók, hogy a város ne- 
mes áldozatkészséget tanusitott szerző iránt. Igen, 

ugy van; de azután, hogy önök kissebbségben ma- 
radtak. 

Előre látjuk, hogy a „többen* aláirók any- 
nyira biznak felfogásukban, s elannyira kicsinyel- 
nek minket, hogy ezen viszonzásunkra is azt fog- 
ják mondani : felhozott érveink semmi súlylyal nem 
birnak, egyik önmagában összeomlik, másikat a 
tényállás czáfolja, meg, szóval: minden mi argu- 
mentumaink füst és buborék, csak ellenfeleinké áll 
mint a Sion hegye. Jakab Eleket Finalyval szem: 
ben a gyülölség vezeti, mig Nagy Pétert és Szász 
Domokost az ő iránta való szeretet emészti meg; 
e lap tudósítója részrehajló, tendentiosus és ferde, 
a cultura azon fokán áll csak, hogy a beteghez 
doctort hivú, nem hordárt, tudomány ügyben a tu- 
dományi qualificatiot tartja határozónak, nem a 
számot, mig az ök tudósitásuk általában a történeti 
igazságnak megfelelő; a többség határozata a vá- 
ros java ellen van, de a mit ök akartak üdvére; 
és mi mindezekre azt mondjuk : legyen nektek a 
ti hitetek szerént. Még csak egyet: Zalavármegye 
monographiájára pályázó minden irót figyelmezte- 
tünk, nézzen végig elébb a megyei bizottmány ke- 
belében, nincsen-e vagy egy személyes ellensége; 
ha van, vagy béküljön ki vele, vagy tegye le a 
tollat kezéből, nehogy ráforditva éveit és vagyoni 
erejét, majd a kiadáskor ugy járjon, mint „Ko- 
lozsvár történetű-ének megirója. Ezzel ez ügyet 

részünkről is hirlapi téren befejezve : a közvéle- 
mény itélőszéke elé bocsátjuk. *) 

A „nemű-mel szavazott kép- 
viselők közül többen. 

Nyilatkozat. 
A „Magyar Polgár szerkesztője lapja f. évi 

2.dik számában ,Még egy szó a Jakab Elek ügy- 
höző czim alatt, a helyett, hogy a fennforgott kér- 
dés érdeméhez eszólana s a ,Kolozsvári Közlöny 
folyó évi 1 ső számában több városi képviselő ál- 

tal közreadott nyilatkozatban fölfejtett érveket czá- 
folni avagy csak meg is kisértené, szokása szerint 
ildomtalanul gyanusit és személyeskedik. Ugyanis 
nem tekintve arra, hogy a kérdéses nyilatkozat 
atöbbekf nevében jelent meg, jónak látta azt kizá- 

rólag az én igénytelen személyemnek tulajdonitni s 

engemet denunciálni, mint a Jakab Elek ellen állitólag 
folytatott támadás egyik főhösét s szitóját. Megnyug- 

tató önérzetem ellen vétenék, ha ez alaptalan rá- 

fogás czáfolatába bocsátkoznám, s ennélfogva csu- 

pán annak kijelentésére szoritkozom, hogy egy oly 

szerkesztőnek, ki egy egész párt anonym nyilat- 
kozata alkalmából ily személyes és indiscret meg- 
támadásra engedi magát ragadtatni, az irodalmi 
illem kötelmeiről s korlátairól fogalma még távol- 

ról sincs. Ezen eljárása nem első s valószinüleg 
nem is utolsó bizonyságánl szolgál annak, hogy 
teljesen méltatlan azon dicséretre, a melyre lapja 

ugyanazon száma főczikkében pártjának egyik ve- 

zérférfia méltatja, midőn igy ir: „Soha sem néz- 
ték önök, ha itéltek valamely ügyben, hogy ki 
cselekedett, de csak is azt, hogy mit." Kár, hogy 
ezt a kristkindlit, a mit új évre kapott, oly ha- 
mar összetörte. 

A mi a ,„Kolozsvári Közlöny4-ben közreadott 
pártnyilatkozat azon pontját illeti, melyben a ,M. 
Polgár" szerkesztőjének a minta nyomtatványokkal 
történt jellemző tévedésére van vonatkozás, erre 
nézve megjegyzem, hogy Földesi Sándor városi ta- 
nácsos, mint e tekintetbeun szem- és fültanu, nyilat- 
kozatát a „Magyar Polgár" szerkesztőségéhez már 
beküldötte s ez annak közlését csak azért se ta- 
gadhatja meg, hogy nyilatkozattételre épen általa 
szólittatott, föl. Azon esetben, ha a közlést mégis 
megtagadná, helyet talál az bizonyára e t. lap ha- 
sábjain, s érdekes adatul fog szolgálni arra nézve, 
hogy minő értékkel birnak a „M. Polgár" szer- 
kesztőjének bombasticus referatioi. 

Kolozsvártt, jannár 5-kén, 1870. 
Szász Domokos, 

városi képviselő. 

UJDONSÁGOK. 
(csg.) Újévi üdvözlet Deáknál. A Deák párt, 

vezérét régi szokás szerint ez évben is üdvözölte. 
Ezúttal bizalmi és üdvözlő iratot intézett hozzá, 
melyet Somssich Pál, Szentiványi, Kardos, Juszt 
Kálmán, Szitányi Bernát és Pulszky Ferencz nyuj- 
tottak át, s melynek tartalma igy hangzik: „Évek 
hosszu sora áll előttünk, ugymond az irat, mint 
fényes bizonysága önzéstelen hazafiságodnak. Fölül. 
emelkedve előitéleteken, egyedül hazaságod és böl- 
cseséged által vezéreltetve, te jelölted ki mindig a 
legbiztosabb útat, mely hazánk boldogságához ve- 
zet. Minden előforduló alkalommal kifejeztük irá- 
nyodban tántorithatlan bizalmunkat és öszinte tisz- 
teletinket; — fogadd el ez év fordulatánál jelen- 
leg is az alóliroitaknak azon szives kivánságát, 
hogy a Mindenható hazánk javára téged eröben, 
egészségben és boldogságban sok évig éltessen! 
Pesten, 1870. január 1-én. (Következnek az alá- 
irások.) E napon Pest városa képviselőtestülete és 
hatósága is tisztelkedett Deáknál. A küldöttség tag- 
jai: Gamperl Alajos h. főpolgármester, Perger Ig- 
nácz és Thaisz Elek főkapitány tisztelkedtek Deák 
Ferencznél. Gamperl Alajos az egész város közön- 
ségének szivében élő jó kivánatoknak kifejezése 
mellett kérte egyúttal, hogy az ország szivének, 
Pestnek, érdekeit ezentul is oly melegen karolja 

7) Magunk is befejezettnek nyilvánitjuk. 
Szerk. 

már april hóban hozzá fog s 
egész városon már oktober hóba 
dig is azonban nem árt, ha a 
ntánanéz a világitásnak, mert lá 

fel, mint azt eddig tenni szives volt. Deák Ferencz 
biztosítá a küldötiség tagjait barátságáról; megkö- 
szönte a jó kivánatokat és a megjelentek leleg 
kézszoritások közt távoztak. kn 

(csg.) Az erdő-tőrvényjavaslat feletti sz k 
értekezlet, a mult hétfőn velte kezdetét, G0 
miniszter úr termeiben. Az értekezlet csaknem egy- hangulag telte magáévá a kormány javaslatában 
elfogadott azon elvet, miszerint a felsőbb felügye- 
let a magánosok szabad tulajdonjogait lehetőleg 
kevéssé korlátozza és csak azon esetekben érvé- 
nyesittessék, ha ezt a közjó érdekei mulhatatlan 
szükségessé teszik. bá 

(csg.) A király ő Felségét mára várják Bu- 
dára. A királyné pedig 15-ke táján tér vissza Ró- 
mából és egyenesen Budára jö. 

(esg.) Hirlapirói egyetem. Dorchesterben An- 
gliában a hirlapirói pályára készülö ifjak szá- 
mára egyetemet alapitottak, melyben a három éves 
cursus alatt, vezérozikkirás, jelentések, irodalmi 
birálat- és hirlapirói illemből fog oktatás 
adatni. A mint halljuk, a ,M. Polgár. szerkesztője 
belmunkatársai közül vagy kettőt szándékozik oda 
küldeni. sgkev 

(csg.) Nincs többé Wertheim-zár. Veres Dá- 
niel helybeli fiatal lakatos, az általa készitett nyitó 
eszközzel, ifjabb Groisz Gusztáv ügyvéd úr Wert- 
heim-féle pénztárának külső ajtaján lévő véletlenül 
becsukódott főzárt, rövid kisérlet után, a zárnak 
legkisebb sérelme nélkül kinyitotta és pedig oly 
ügyesen, hogy a pénztár belső fiókjából kiszabaditott 
kulcscsal, a zár ismét ki- és bezárható lett és most 
is fonnakadás nélkül használtatik. Wertheim és 
társa, a gyárukból kikerült zárakat sértetlenül ki- 
nyitónak árjegyzékeiben 1000 darab aranyat igér- 
tek. Veres Dániel ez igéret teljesitése végett be- 
kopogtatott. Lesz-e eredménye ? az aztán más kér- 
dés, minthogy az efféle igeretek rendesen csak a 
vevő közönség csalétkeül használtatnak. Honfitár- 
sunk ezen találmánya a zsugoriaknak kevég, a má- 
géra áhitozóknak pedig valószinüleg nagy örömet 
fog szerezni. 

(csg.) A budai népszinházat Buda város kö- 
zönsége csakugyan eladóvá tette. Azt hisszük, hogy 
a város még jól megfontolja előbb ez ügyet, mi- 
előtt végleg határozna. A népszinházra az egész k 
nemzet adakozott, és bár Molnár úr ezen adako- 
zásból begyült pénz jókora részét nem oda fordi- 
totta, hova kellett volna, meg sem áll jogában a 
városnak, csak ugy mir nichts dir nichts, elkótya- 
vetyélni azt az epületet, melynek egész belső föl- 
szerelése a nemzet tulajdona. Ha csakugyan el- 
adatja, meg kell becsültetni a beruházásokat és az 
igy kitünendő összeg képezze alapját a majd Pes- 
ten épülendő népszinháznak. 

(csg.) Szilágyi Ferencz, az akadomia köze- 
lebbi ülésében a vegyes házasságokról, különösen 
a Királyhágón innen hirhedtté váli Mikes Ánna és v 
Daniel István összeköttetéséről értekezett. 

(csg.) Gőthe női alakjairól Stahr Adolf igen 
érdekes és finom aesthetikai izlésről tanuskodó, 
rövidebb jellemrajzokat irt, igen vonzó irályban, - . 
különösen hölgyek számára. i mű német nyelven 
igen szép aczélmetszetekkel jelent meg. Most egy, 1 
az irodalom mezején előttünk eddigelé ismeretlen 
egyéniség magyarra forditásával foglalkozik. Véle- 
ményünk szerint, aestheticai művet szabatosan c ak 
az fordithat le idegen nyelvre, ki kaga tn aestket 
ticus. Hogy Erdélyi Gyula úr az lenne, még eddig 
nem volt alkalmunk tapasztalhatnii. 

(esg.) A pesti nemzeti szinházban megnyitása 
(1837) óta mindössze huszonhét eredeti dalmü 
került szinre tizenöt zeneköltőtől. Köztük van 
Ruzitskának ,Bélafutásat is. 

(csg.) A kereskedelmi ifjak febrnár 1-én tar- 
tandó tánczvigalmának háziasszonyául, a rendező- 
bizottmány b. Józsika Lajosné ö nmlgát volt 
szerencsés megnyerhetni. A bizottmány elni 
Tauffer Ferencz úr. A meghivók a 
küldenek szét. A kik ehhez igényt formá 
történetesen még sem kapnának, sziveskedjen 
bizottmány elnökénél (nagy lábasház) reclamálni. 

T. Papn Gyula úr, a „Hazat magyar élet- 
biztositó-bank felügyelője városunkba érkezett, oly 
ezélból, hogy a m. kir. belügyminiszterium e 
délye és a n.-enyedi ev. ref. egyház megbizásáb 
könyöradományokat gyüjtsön e város lelkes 
rai közt az 1848/9-dik évben elpusztult N..Enyed 
város reformáta templomának és tornyának kiiga- 
zitására, új harangok beszerzésére stb. Nem kétel- 
kedünk abban, hogy Kolozsvár derék polgárai meg- 
ragadják az alkalmat s e nemes czél elősegitésére 
kezet nyujtanak n.-enyedi sokat szenvedett testvé- 
reinknek. Elég lesz tehát, ha Papp Gyula setvá] 
honfitársunkat s e nemes czélt becses figyelmökb 
és szokott áldozatkészségükbe ajánljuk. 

(esg.) Czikmántori Béla meghalt. Megdöbbe 
vettük a lesujtó hirt, hogy szüleinek ör 
kesége, a társas körök kedven 
barát, a kitünö képzettségü j 
hajnalban, rövid szenvedés után 
lanul elhunyt. A kérlelhetetlen halál vi 
ban törte ketté az ifju tölgyet, mel 
teljesen indult felfelé. Még alig élt 
kellett halnia. A kegyetlen sors pál 
gedé bevégezni s kiragadta kedv 
akkor: midőn mindnyájan benne 1 
Temetése vasárnap délután 3 óra 
könnyü neki a föld és édes 
rövid élet után! Nyugod, 
lött az ifjuság megbizá 
lékbeszédet tartani. 
(sg.) A kolo 
felbivást kapt 

wdrieh Gusztáv, kö: 
határzottan állitá, hogy a 

fénylenek jobban, mint a szentjánosbogár, 
sen éjfél körül azt sem látja az e 
let jár-e vagy az utcza közep



galmazott pesti drámai művésznő becses uj évi 

ajándékkal lepte meg a helybeli unitárius főiskola 

ifjuságát: egy saját kezével himzett gyönyörű ta- 

Karót küldött a fölskola nagy termében levő szó- 
székre e gorok kiséretében : „Fogadják ezt oly 

szivélylyel, mint én fogadtam azon elfeledhetetlen 

Decses emléket, melylyel 30 éve megtiszteltek.* E 

mellett a már 4 évvel ezelőtt 200 forintra emel- 

kedelt alapitványához, melynek kebli kezelés ut- 

ján előálló szép jövedelme évenként könyvek vá- 

gárlására és pályadijak kitüzésére fordittatik, 1861- 

töl kezdve minden új évkor küldi a 10 forint aján- 

dékot, a mi most sem maradt el. Kisérje áldás 

az ily lelkes honleányokat ! d-i 

(sg.) Borza Isíván jó hirben álló divatke- 
reskedő fiók raktárt nyitott a „kolozsvári hitelbank 

és zálog-kölcsön intézeté háza alatt. 

(csg.) A fogyasztó egylet alapszabályait a 
ministerium a bemutatási záradékkal ellátta. 

(esg.) Jótékonyságairól kedvezően ismert pol- 

gártársunk Biasini Domokos ur, Szebenen keresz- 

tül utaztában, a Terézia árvabázban levő kolozs- 

vári születésű árvákat maga elé vezetteté, és öket 

gazdagon megajándékozá. 

A jelen tél folytán a helybeli méhészet 

részéről felolvasás fog tartatni a méhészetről és 

tüzetesen a B. Berlepsch által módositott Dzirzon 

Tendszerről. A felolvasás minden vasárnap és csü- 

törtökön lesz d. n. 3 órakor a gazdasági egyesü- 

let titoknoki szálláson. Külmonostor 57. szám alatt. 

(csg.) Az akademia által kitüzött Feleky és 

(Bekdldetett) Lendvay Latkoczy Anna nyu- 
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Karácsonyi féle 100-100 aranyos pályadijakra 

Kolozsvárról egy tragoedia és egy vigjáték külde- 

tett be. 
(csg.) Lehmann, a nemzeti szinház genialis 

diszmestere a dalmű háztervét elkészité. E terv 

szerint az uj szinház, a bérház, a hajdani Grassal- 

kovich féle granarium teljes, tehát egészen a mos- 

tani szinház közelébe lenne épitendő. 

KÜLFÖLD. 
Páris, jan. 1. d. u. A diplomatiai testület 

elfogadása alkalmával a császár ugy nyilatkozott, 

hogy szerfelett örvend a testület teljes számmal 

megjelenésén, mivel ez élénk bizonysága annak, 

hogy Francziaország mily kiváló jó viszonyban áll 

a többi államal. Reméli is, hogy e viszonylat nem- 

csak állandó lesz, hanem még erősbül is. 

Páris, jan. 2. A császár a senatus ujévi 

üdvözletére igy válaszolt: Üdvözletem fejezem ki 

a senatusnak azon ut- és módhoz, melyen az al- 

kotmány változtatásnak rábizott szabadelv mun- 

káját teljesité. Bizom benne, hogy az általam meg- 

kezdett pályán a senatus kitünő férfiaira és azok 

hazafiságára mindig számithatok. 
Páris, jan. 8. A hivatalos lap közli a mi- 

niszteri névsort, jelesen : Ollivier igazságügyérré, 

Daru külügyérré, Chevandier belügyérré, Buffet 

pénzügyérré, Segris oktatásügyi miniszterré nevez- 

tettek ki. A had és tengerészetügyéri állomás vál- 

tozatlanal maradt. Talhonet közmunka-, Louvet ke- 

regkedelmi ügyérré és Vaillant a császár körüli 
ugyérré. – Császári decretum által a császár kö- 

rüli miiszterium és a szépművészeti osztály két 

különböző ressortra szakasztatik. Parieu és Saint- 

Paul Duvergier senatorokká neveztettek ki. 

Róma, jan. 3. Jól értesült forrásból meri- 

tett hir szerint a római curia valamennyi praela- 

tusa elhatározta a pápa csalhatlansága dogmává 

emeltetése elleni tiltakozást aláirni. 
Flórencz, jan. 3. A mai ,„Opinione" azt 

állitja, hogy a minister-tanács ellene nyilatkozott a 
gennai hg. spanyol trónjelöltségének. — Elleuke- 

zöleg e „Gazetta d'ltaliat és a „Nazione' azt ál- 
Htják, hogy — habár a miniszterek többsége el- 
lenzi is a trónjelöltséget - végleges határozat még 
nem hozatott. 

Boerlin, jan. 1. A király a tábornokok uj- 

évi üdvözletét fogadván, többi közt kiemelte, hogy 

ö az orosz szent György rendet csak azoknak kö- 
szőnheti, kik a sereget nemcsak győzelemre ve- 
zették, hanem azt oly nagyszert eredményekre ki 
is képezték. 

Havanna, jan. 2. A forradalmi junta elrende- 

lé, hogy Éjszak Amerika magatartása folytán a 
fölkelés abbanhagyandó: ennek folytán a felkelők 
megbhódolnak. 

Legujabb. 

Bécs, jan. 4. Mint a mai ,„Tages-Presse" 
Risanóból jelenti : ma fogadták Rodich és Auersperg 

tábornokok a orivosciai és felső-ledenicei küldött- 
ségeket, a meghódolás végetti nyilatkozatokkal. A 
meghódolt crivosciaiaknak ismét megengedtetett 
hogy sószükségleteiket Risanóból szerezhessék be. 
Az utóbb nevezettekre nézve az amnestia Bécsből 
még váratik. Simics ezredes rendelkezése alatt 60 
erivosciai van. Két fegyveres orivosciai látja el a 
sürgönyváltás szogálatát Risano és Dragali közt. 
E hó 15 kén élelmezés küldetik Dragaliba. 

Bécs, jan. 4. Jólértesült körökböl azon bhir 
hallatszik, hogy legközelebbről egy főberczeg uta- 
zand Berlinbe, a porosz korona-herczegnek Bécs- 
ben tett látogatását viszonzandó. 

Páris, jan. 4. Az új miniszterek — az eskü 
letétele után - tegnap mutattattak be a csásár- 
nénak. A császárné azt mondá a minisztereknek, 
hogy felhasználja ezen alkalmat, a minisztereknek 
az iránt való biztositása, hogy nála — a császárné- 
nál - mindig a legjobb fogadtatásra találandnak. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 

Január. T7-én: 5*/, Metaligunes 100 frt 60.80. 
5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.75. Kamat 60.80. 
1860. Kölcsön 100.—. Bankrészvény 751. Hitel- 
intézeti részvény 267 fri 267.80. London 10 ft st. 
100 frt. 231/, kr 123.35. Ezüst 120.65. Cs. királyi 
arany 5.81. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.—. 
Temesi 77.25. Erdélyi 75.10. Horv.-Slavon 83 50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő; Sándor József. 

m csec m csa m 

ad 8696. 1869. ( 1-3) 

Mirdetés. 
A kolozsvári m, k. bánya-, erdő-, sóügyek és államjavak igazgatósága részé 

ről közhirré tétetik, hogy a Técsi Sámuel családjától visszaváltott B. Szolnokmegye 

láposi járásában fekvő: 
3 hold 94 Töl belsőtelkeket, lak- és gazdasági épületekkel. 
145 211 öl szántóföldet. 
127 9581/, [öl rétek és kerteket. 
3 „1025 öl legelőt, egy örlömalmot és korcsmát tartalmazó kincstáni 

zálogbirtok a Dézsi m. k. főerdészi hivatalnál 1870 évi február hó 15 kén dél- 

előtti 9 órakor tizenkét (12) évre, azaz, 1870 május 1-től 1882 évi april hó vé- 
geig nyilvános árverezés utján a többet igérőnek bérbe fog adatni. 

Ezen árverésben mindenki részesülhet a ki a polgári törvények szerint bérlési 

üzletre alkalmas, a bérleti biztositékot leteheti és magát az iránt, t. i. feddhetlensége 

és tehetősége iránt hatósági bizonyitványnyal igazolja és a 620 ftban megállapitott 

kikiáltási árnak tizszázalékját bánatpénzül leteszi. 
Az árverési és haszonbérlési részletes föltételek ezen bányaigazgatóság iroda 

hivatalánál s a Dézsi m. k. főerdészi hivatalnál a rendes hivatali órák alátt meg- 

tekiuthetök. 
g A kérdéses árverési tárgyalásra irásbeli ajáolatok is lévén beadhatók, meg- 

jegyeztetik, hogy 50 krnyi bélyeggel felszerelt minden ajánlathoz a fenntebb érin- 

tett hatósági bizonyitvány és az igért bérösszegnek 100/, ja bánatpénzül csatlandó, 
hogy az irásbeli ajánlat az árverés kezdete előtt az árverési biztosnak lepecsételve 
kézbesitendő, az ajánlatban pedig az ajánlott bérpénz nem csak számokkal, de be- 

tükkel is, és a bérlet tárgy, melyre az ajánlat vonatkozik, tisztán kifejezendő és vé- 

gül kijelentendő, hogy vállalkozó, az árverési és haszonbérlési feltéteket ismervén, 

azokat átalában elfogadja. 
A m. k. bánya erdő és sóügyi föigazgatóságtól. 

Kolozsvárt, 1869 december 27-kén. 

8s07. 1869. y (8) (1—38) 

Mező Pete községének hivatalos pecsétje ,Gemeinde M. Pete 1858% czimű 

felirattal e hó 1-én gyanus személy által eltévesztetvén, miután az által a község 

nevében hamitások történhetnek, szolgáljon tudásul mindenkire nézt, hogy az érde- 

kelt időn inneni község pecsétjével ellátott okmányok nem kötelezők, és a községre 

nézve semmit érőknek nyilvánittatnak. 
M.-bogáti járási Sz. birói hivataltól. 

Pagocsa, december 30-án 1869. 

NHEEVI HIIVATALOS. 

Az idei farsangi a 

Darkó Lajos, szolgabiro. 

m 

idényre. M 

CIETI JÍNOS és TÁRSI 
divat IHRAZÁNHtJÁNTA megérkeztek 

kitünő szép és nagyválasztékba Báli selyem és Gázir köntös 

kelmék; minden szinü IEriliámtim tarlatánok és hozzá kész fod- 

rok ékitni. Nagyválasztékba nóői atlasz és szövet Topánok, 

fnum mői és férf kesztyük. 
s Divatos legyezők, (fehérek) Eeduinok, Felerimok 

és párizsi virágok. 

d
 

Kitünő jó varrógépek Teh Szinger M. newyorki gyárából. 

g 

Mallatlam olesó rak- 

r Fársángi czikkek! E 
A legcsinosabb legyezők, 

pomdauet tartók. 
világszerte divatos 

a czél- és talmi arany-ékszerek, 

a melyek csillámlásukban a legvalódibb ékszerrel 
vetekednek : (2— (G) v e 

mindenféle álarczok, 
a legjobb illatszerek, szapp anok, hajke- 
ngőcsök, fogporok és pépek 

a „nagy Bazár"ban 
a legnagyobb választékban kiállitsák, melyek megtekin- 
tésére tisztelettel felkéri a t. cz. n. ér d. közönséget 

Csapó Sándor. , 
e evr sozstk 
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G3) T %% G=3) 
TT A hamisitás ellen óva intetik mindenki ! 

Cs. kir. szab. első amerikai és angol szab. átalánosan kedvelt 

Anatherin-szájviz 
PoPF J. G. 

gyakorló fogorvos és szabadalom-tulajdonostól Bécsben, Stadt Bognergasse 2. 

E szájviz, megvizsgálva a bécsi orvosi egyetem és saját 20 évi gyakorlat ál- 

tal kitünöen hasznosnak bizonyult a száj minden kellemetlen bűze ellen,valamint mű- 

és odvas fogaknak és gyökereknek elhanyagolt tisztitása ugy a dohányszag elle
n. 

Felülmulhatlan szer ez: beteges könnyen vérzős, üdült lobbos foghús., s
üly, különö- 

sen tengeren utazóknál, csúzos és köszvényes fogbetegségekben, a foghús elv
álása és 

enyészetében, különösen az előhaladt életkorban, miáltal idő változáskor kül
önös ér- 

zékenység áli be; szolgál a fogak tisztitására átalában, szintugy hasznosnak bizo- 

nyult a foghus rothadásnál, különösen megbecsülhetlen inogó fogaknál, ol
y baj, mely- 

ben annyi görvélyes szenvedni szokott: erősiti a foghust s a fogakhoz való szilár- 

dabb odaragaszkodását eszközli; beleges fogakkal birókat óvja fogfájás ellen, az 

igen gyakori fogköképződéstől ; a szájnak kellemes üdeség és hüvességet, valamint 

tiszta izlésképességet kölcsönöz, minthogy abban a szivós nyálkát feloldozza, s igy 

könnyebben eltávolitható , amiért is a szájiz-javitásra behatással van. 

Egy palack ára 1 frt 40 kr. osztr, ért. Bepakolásért 20 kr. 
k 

(I1) a=2) 
Alólirt legalázatosabb tisztelete mel- 

lett tudatni kivánja M. Vásárhely várossa 
és környékében lakó nagyérdemü vevői- 
vel: hogy az igen sok megrendelések mi- 
att, melyekkel idehaza el van foglalva, a f. 
év jannár 17-én eső m.-vásárhe- 
lyi vásárt nem látogathatja meg:; 
miért is bátorkodik tisztelettel felkérni mind- 
azon urakat és urhölgyeket, kik nála vá- 
sárolni, vagy valamit megrendelni szándé- 
koztak, méltóztassanak levél útján vele 
parancsolni, melyet pontosan telyesiteni 
fog mindég kész szolgájuk 

PROMÁSZKY JÁNOS, 
szöcsmester Kolozsvártt. 

i0) d 
Egy szakértő dohány ker- 

tész kerestetik, szolgálat és fizetési fel- 
tételek iránti tudakozásokat bérmentes le- 
velekben elfogad Keresztes Sándor; lakása 
Hunyadmegyében Maros-Solymoson. Utó- 

posta Déva. 

: 
Tn Tisztitja a fogakat olykép, hogy naponkénti használata által 

Á 
Nővényi fogpor. az általában oly kellemetlen fogkö eltávolittatik, hanem a fogak máza 

is fehérség és szépségben fokozódik. 

: Egy doboz ára 63 kr. osztr. ért. 
! E fogpászta egyik legkényelmesebb fogtisztitószer, mivel sem- 

Anatherin fogpászta. minemű az egészségnek 
ártalmas anyagot nem tartalmaz; ás- 

vány alkatrészei a fogak zománcára hatnak anélkül, hógy azo
kat megtámadnák, a pászta szerves 

vegyrészei pedig tisztitják azokat és valamint azok zománcát és 
a nyálkabört élénkitik; a szájrésze- 

ket a bennelevő olajak frissitik: a fogak fehérsége és tisztasága 
is növekszik. Különösen ajánlható 

az vizen s szárazföldöni utazóknak, mínthogy sem ki nem ömölhet, sem pedig 
a naponkénti ned- 

ves használat által el nem romlik. 

Égy szelence ára 1 frt 22 kr. osztr. ért. 

F g Íl Ezen fogólom azon por és folyadékból áll, mely az üres korhadt fo
gak kitömésére 

0g0 oOm. azért használtatik, hogy a fogak eredeti alakjai ismét helyreállittassanak, s hogy ál- 

tala csontszú tovább terjedése megakadályoztassék , miáltal az életmaradékok további összegyüjtése, 

valamint a nyál és egyéb folyadékok, s a csontanyag további megingása a fog inig (mitől a fog- 

fájdalom származik,) meggátoltatik. , 

Égy tok ára 2 frt 10 Kr. osztr. ért. 
TEA HT Á Ht A 

ezen, kitünő tulajdonságai miatt mindenütt, sőt Németország, Helvétzia, Török- és Angolország, 

AÁmerika. Holland, Belgium, Olaszország, Kelet és Dél-Indiában méltán érdemlett elismerésben 

tészesülő cikkek léteznek valódi és friss minőségben. 

Egy palaczk ára mint eddig 1 frt 40 kr. o. ért. 

Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDER gyógyszerészek és 

KÁRVÁZY J. Tordán: Wolft gyógyszerész. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván: Bosnizki és Ger
gely. 

Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

Bucher. Szászvároson. Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. 

Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi- Vásárhelyit: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 

Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban : Jellinek gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz. 

Szebenben: Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz. 

Álken C. és társa. Károly-Fehérvárt VWagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J. 

B. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich és FJeischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Textoris G.
 M. Nyir- 

Reich, Pavlovich. Balázsfalván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 
Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassóban 

egyházán: Bacsai B. gyógysz. 
M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mikó M. Sz.-Udvarhelytt: 

IIJ. v. Müller, gyógyszerész. 

(1) Nyilvános köszönet (2—*) 

a Tresor táblácskák (Tresor-Tabletten) jeles hatását illetőleg. 

Azon siker után, melylyel az ujabb időben ismeretessé lett Tresor-táb lácskák 

nekem használtak, ezeket legjobb lelkiismeretem szerint minden emésztési b
aj ellen 

ajánlhatom. Bajom orvoslását eddig keserü gyomorliduenrökben kerestem, melyek 

azonban mint házi orvosom nyilatkozott, gyomoridegeimet még inká
bb gyengitették 

s lankitották, mig végre hatás nélkül maradtak. Most mintán ezen Tresor-táblács
ká- 

kat használom, ezekben rosz emésztésem iránti biztositást találok, most már kedvem 

szerint ehetem a nélkül, hogy az élvezett étkek után fájdalmat szenvednék. Mint em- 

berbarát ajánlom ezen Tresor-táblácskákat mindenkinek, a ki rosz emésztésben 

szenved. Smalkowsky János, 
a műtani rajz-szak tanára Bécsben. 

Egy nagy skatulya 80 kr. Egy kisebb skatulya 50 kr. 

Ezen Tresor-táblácskák kaphatók: Kolozsvártt Einder K. gyógysze- 

résznél a „Szent-Háromsághoz" czimzett gyógyszertárban bel-monostorutcza a váro- 

si Redout során. 

(652) 8/, (11-12) 

EFTMANR R. Bécsben. 
KLámpagyár. 

Gyár: III. Bezirk Erdbergerstrasse 23/27. 

Raktár: Stadt, Weihburggasse 4. 

E nemben a legnagyobb gyártelep egész Európában. 

PETRÖLEUM-LÁMPÁK. 

Lepkelánggal, igen jeles szerkezet. Petroleum-lámpák ,Jupiter lapos- 

bpéllel,4 kerekégőkkel vagy Ditmár R. szab. „Argand kerekégőkkel; 

szem kimélésére és kitünő világos lánggal égve; a legdiszes
ebb terem- 

ben is alkalmasok. 

Étterem- és sálon- csillárok, tekeasztali függék és álló 

lámpák, petroleum- és olajvilágitásra. 

Moderateur-lámpák, mir den nemüek. Az árak, minden te
kintet 

nélkül a legjelesebb szerkezetre, sokkal jutányosabbak, mint minden 

más e nemü gyártmányok. A számos dicsekvő hirdetésekkel szemben 

megjegyzem, hogy e lámpákra nézve, a gyártelep kiterjedését és 

Mi az üzletet illetöleg, a bel- és külföld egyetlen gyára sem 

hasonlitható; hogy ehez képest a raktár. s a minták választása tetemesen nagyobb, mint a milyet ke- 

reskedő vagy gyár felállitni képes volna. 
Megcsalattatások kikerülése végett figyel tem, hogy 

van ellátva. 
A legujabb most megjelent minták és árjegyzékek, rendkivül leszállitott árakkal adák 

szá- 

mára, a gyárból vagy saját raktáramból véve, kaphatók. 
RR. 

égő (Brenner) a gyár jegyével 

Moderáteur lámpák számára ajánlom az egyedül tőlem kapható és Ditmár R. lámpagyáros ur 

által Bécsben megvizsgált, fényes fejér lánggal égő ,Moderáteur-lámpa-olajat.* 
EHRENBERG TH. Stadt, Weihburggasse Nro. 5. Bécsben. 

o (1 
[ 

Orökáron eladás. 
Alsó-Fehérmegye, Tövis hely- 

ségében a piaczon 1=21 számu ház, és 
hozzá tartozó 18 hold kaszálló és 320 
hold szántóval együtt örökáron eladó. Ér- 
tekezhetni Szent Lászlón, Bedő Dávidnál. 

639 4-12 

Elsen Samu 
szelvény-gyáros (Fournirfabrik) raktára 

Teutsch J. B.-nél Segesvártt, 
ajánlja diófa-, kőrisfa-, egerfa- 
és cseresznyefa- szelvényeit 
C lábszámra 15, 20 kr., minőség 
szerint. 
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530 (5-) 
tgö0) Dr. fattison 

csúzvattája 
azonnal SU és gyorsan gyógyit csúzt 
és köszvényt, minden alakban u. m. 

arez, mell-, torok- és fogfájást, fö, kéz- 

és térd- köszvényt, inrángatást, hát- és 
ágyékfájdalmat. 

Egész nyalábbal 70, fél nyalábbal 

40 kron kapható : Kolozsvártt ENGEL J. 

JÓZSEF gyógyszerésznél. 


